专家出招应对冬季皮肤瘙痒

进入冬季,身上的皮肤总是 出现不明原因的发痒,痒起来让 人忍不住抓了又抓,但往往会越 抓越痒,甚至会冒出一颗颗红痘 痘,即使把皮肤抓破了还是不解 决问题。专家指出,由于环境湿 度下降,人体皮肤中的水分蒸发 增多,皮肤变得干燥,这是引起 瘙痒的主要原因。预防瘙痒最根 本的一点就是要保持皮肤的湿 润。

专家提醒: 忌乱抓乱挠

皮肤瘙痒是一种引起挠抓 欲望的不适感觉,为多种皮肤病 的共有自觉症状。秋冬季节由于 气候干燥,为瘙痒性皮肤病的高 发季节

皮肤瘙痒时最好不要抓挠 如果处理不当,可能会因为抓得 过猛出现皮肤发炎、抓痕,引发



湿疹、脱屑、皮肤变薄,甚至细菌感染等。另 外,盲目的高温泡澡不仅不能减缓症状甚 至会加重皮肤缺水状况, 从而导致皮肤瘙 痒干燥症状加重。

专家支招一: 保持湿润 正确洗澡

冬季里皮肤干燥、瘙痒,其实是颇为典 型的冬季皮炎症状。干燥的天气导致了皮 肤干燥,进而引起皮肤瘙痒,平日要尽量使 屋内空气保持湿润,不要长时间待在封闭 的空调屋或者暖气室内。

频繁清洗会导致皮肤更加干燥,冬季 最好不要每天洗澡,如果爱清洁,最多两到 三天洗一洗澡,而且,也不要用太热的水烫 瘙痒的皮肤部分,洗澡时水温不超过摄氏 32度。不宜用肥皂等碱性强烈的浴液洗澡, 可以采用偏酸性的沐浴露等。由于皮肤在 冬季比较娇嫩,千万不能滥用化妆保养品, 一旦发生皮肤对化妆品敏感,就要提高警 惕,及时就医。如果瘙痒情况严重,最好请 专业医生诊疗,不要随便涂抹药膏,避免引

起皮肤过敏。

专家支招二: 少吃辛辣多饮茶

如果腿部皮肤过于干燥、粗糙,甚至呈 现出鱼鳞状皮屑,可能是患上了"鱼鳞病", 出现这种情况之后,平日里沐浴后最好擦 一些润肤乳液,或者去医院开一些尿素霜, 效果也会很好。日常饮食中,注意少吃虾、 蟹、牛肉、羊肉等食物,避免辛辣食物。某些 疾病,比如先天性鱼鳞病、习惯性便秘、糖 尿病、胆囊炎等也都会引起类似情况,如果 "鱼鳞"一直不见好,要注意及时就诊。

茶叶里含有丰富的微量元素锰,可保 护皮肤,每天适量饮茶会有助肌肤健康。同 时,内衣不要穿得紧身,要注意舒适,最好 是纯棉制品。郑州市中医院皮肤科专家岳 东山提醒,湿疹、银屑病等皮肤病在冬季病 情会加重,最好及时就医,而不要自己随意 涂抹药膏。平日要注重保暖,适当补充维生 素,减少酸碱类化学产品对皮肤的接触,多 吃滋补气血的食物。 本报记者 周 娟

警惕食物的营养陷阱

1岁多的宝宝就开始吃 膨化食品,几个月的宝宝爱 喝 100%的纯果汁,越来越多 的宝宝喜欢吃甜食……专家 提醒, 幼儿这些习惯对身心 健康无益。

味觉与生俱来, 舌头上 的味蕾能分辨出酸、甜、苦、 辣、咸。宝宝在经过五种味觉 的接触与训练后,会慢慢增 加接受的程度。专家指出,经 常吃口味重的食物对宝宝的 健康非常不利。因为如果宝 宝刚开始接触的就是口味偏 重的食物,则日后偏好这类 食物的几率就越高,慢慢就 会形成偏食、挑食的不良习 惯。而且宝宝的口味习惯是 影响一生的,如果长期摄入 重口味的食物就难逃肥胖 龋齿,甚至高血压、糖尿病等 疾病的魔掌了。

过多甜食影响 幼儿正常发育

吃糖太多会产生很多不 良作用,如引起肥胖症、诱发 糖尿病、促使龋齿发生等。各 种甜饮料或果汁中虽含有丰 富的维生素,但天然果糖亦 很高,过多地喝这些饮料后, 血糖增高,宝宝的饥饿感下 降,容易引起厌食、胃肠不适 甚至腹泻。另外,糖是不含钙

的酸性食物,如果吸收糖类 食品过多, 体液就呈中性或 弱酸性。身体要恢复正常的 弱碱性, 就必然要消耗体内 的碱性物质-钙,这就严重 危害了宝宝骨胳的发育。因 此, 少吃糖和含糖的橘子汁 等饮料,对宝宝的健康成长 大有好处。

多吃咸食易感染

有人认为,盐是百味之 首,让孩子多吃些咸味菜, 能调节口味,促进孩子食 欲。日常进食盐量过多,容 易引起很多疾病,应该提倡 低盐饮食。首先盐分摄入过 多是导致上呼吸道感染的 诱因,因为高盐饮食可使口 腔唾液分泌减少,溶菌酶亦 相应减少,给各种细菌、病 毒的入侵提供了可乘之机。 其次,"钠"与身体中的液体 及血压平衡有密切的关系。 当我们摄取高"钠"的饮食 后,体内的细胞就会出现脱 水的现象,造成高血压,盐 吃得越多,患高血压的风险 性就越大。此外,大量的食 盐对宝宝尚未成熟的肾脏 来说更是一种负担。因此, 家长在给孩子准备膳食时, 一定要注意少放盐。

本报记者 郑

食病预防

小学生提防"老年病"

10 岁的小学生小亮因为做作业时 颈椎病旧病复发,只得到医院治疗。郑 州的小学生现状如何呢?记者近日走访 了市区几所小学,发现情况也是不容乐

专家认为,繁重的学习、不良的生 活习惯导致现在越来越多的小孩患上 了如颈椎病这样的"老年病",家长要小

据中原区外国语小学的董莹莹说, 除了在校学习以及完成家庭作业外,家 长还给她在校外报了奥数班、作文写作 班、英语班、小提琴班等。她每天晚上都 在不停地赶作业,长期的伏案学习使她 的颈椎出了毛病。假期里,莹莹有了放 松的时间,她又将大部分时间花在打电 脑游戏上,长时间的固定坐姿使她的颈 椎疾病开始暴露出来,有时候脖子疼得 几乎不能动。

专家提醒,正常情况下40岁以上的 人才会得颈椎病,但现在越来越多的正 处在生长发育时期的小孩得了颈椎病, 患病原因大都相似,学习任务繁重,每 天学习时间长达8小时至10小时;生活

习惯不良,长时间坐着看电视、上网、打

要防止小孩得颈椎病,一是要合理 安排好小孩的学习:二是要改变小孩的 不良生活习惯,要求他们不要长时间以 固定坐姿看电视、上网、打游戏,要增加 体育运动时间;三是不要给小孩睡太软 的床,最好睡硬板床。小孩正处在生长 发育时期,出现颈椎病后要及时到正规 医疗机构治疗,不然很有可能引起脊柱 变形,造成无法挽回的损伤。

本报记者 郑 磊

冬季谨防鼻出血

冬季万物枯荣,天气 干燥,人们经常感到口 干、皮肤干燥甚至动不动 就流鼻血。记者近日从郑 州市一些医院了解到,最 近一段时间,因燥热引发 的流鼻血、咳嗽患者比平 时明显增多。

专家介绍,体内燥热 分为温燥和凉燥,秋冬天 最易导致凉燥,干燥寒冷 的空气使人体水分迅速 流失,人们常常会感到口 鼻干燥、大便秘结、皮肤 干燥甚至皲裂,而最常见

的症状是流鼻血,由于天气干燥,鼻黏 膜因此变得特别脆弱,很容易破损出

少吃辛辣多饮水

专家建议,在干燥的天气应少吃辛 辣、煎炸食品,以免助燥伤阴,加重症 状。炖羊肉、狗肉等"生火"补品应尽量 少吃。适宜多吃滋润食物,如雪梨连皮 吃可达到清肺润燥的功效, 用玉竹、淮 山、黄豆、花生煲汤煲粥也可达到驱热 祛燥的效果,像麦片、玉米和一些应季 的蔬果类,萝卜、南瓜、黄瓜、柑橘等都 慌张,少量的出血可以按住出血侧鼻翼 部位,几分钟就可止血,如果出血严重 则应去医院就诊

专家提醒:鼻出血可能是 中风先兆

中老年高血压病人秋冬季节更要 留神, 反复鼻出血不仅是局部症状,还

可能是脑中风的先兆。秋冬季节 鼻腔黏膜干燥,打喷嚏、掏鼻孔等 小动作,容易使鼻腔部位的血管 压力增加或破裂而引起出血,这 只是发生鼻出血的一方面原因。 而鼻出血的另一重要原因,则是 全身疾病的影响。

常见的高血压、动脉硬化等, 就可造成鼻腔内小动脉破裂而引 起出血,这些因素正是导致中风 的主要原因。长期高血压使得鼻 腔静脉系统处于淤血及扩张状 态,鼻腔血管经常接受血液冲击, 一旦血压波动则易使鼻腔静脉破

裂。高血压病人鼻出血,常预示血 压不稳定。

一般由高血压引起的鼻出血发生在 清晨或活动后,患者看到出血较多会心 情紧张,血压升高,最终出血不止。正确 的做法是,发生鼻出血后应保持镇静,可 用手指轻轻捏鼻5分钟,或采用前额、颈 部冷敷,同时可以服用止血药物。如果依 旧出血不止, 应立即就医, 以免发生意

本报记者 周 娟

[1] 老年保健 🛛 🗎

老人防病先安"心"

老年人一般只关注身体健康,而对心 态健康大多并不在意。殊不知,心理问题现 已成为严重影响老年人健康和生活质量的 主要疾病之一。心理专家提醒,心态是直接 影响老年人健康的主因,树立健康心态,保 持情绪稳定,可预防很多老年疾病的发生。

生活在都市里的老年人由于长期缺乏 与人沟通,容易产生孤独、自尊感不强和老 而无用的感觉,消极情绪是破坏身体免疫 系统的凶手,是导致身心疾病的最大诱因。 据统计,目前,到医院就诊的老人中有30% 至 40%的常见病其发生发展与人的心理行 为因素有关,特别是一些患有心血管病、脑 血管病和恶性肿瘤的老人, 其致病的因素 心理问题占主因并已超过生理原因。心理 疾病会诱发或加重常见的高血压、糖尿病、 胃肠功能紊乱、老年痴呆症等众多的老年 疾病; 而情绪稳定的老人则比较注重自己 的情绪调适,适应能力较强,经受得起生活 环境中的各种不良刺激。他们即使受到精 神刺激或创伤,也能自我控制,并很快恢复 心理平衡。

预防老年人心理疾病, 社会首先要重 视老年心理问题,丰富社区老年人的精神 文化生活,增加老年心理咨询机构;子女和 晚辈要加强与老人的沟通, 重视家中老人 的心理特点,理解和满足老人的正常心理 需求,对稳定老年人的情绪变化,促进健康 长寿有着很重要的意义。老人原来多为一 家之主,掌握家中的支配权。但由于年老后 社会经济地位的变化,老年人家庭地位、支 配权都可能受到影响。这也可能造成老年 人的苦恼。因此,晚辈们应适当满足老的人 一些支配权。

专家建议,老人在人际关系方面要态 度真诚和善,以宽厚的态度待人处世。这种 长者的情怀和气质,是健康的保证。平时要 保持平和的心态,经常大笑,笑是一种简单 而又愉快的运动,可使胸、膈、腹以及心 肺、肝等脏器都得到有益的活动,神经、骨 髂和肌肉得到放松,且可驱除忧愁烦恼,减 轻精神压力,进而提高机体的免疫能力。平 时要积极从事自己力所能及的工作或劳 动,充分发挥自己的能力,并从中获得快慰 和乐趣。 本报记者 周 娟

食疗治感冒

气温骤降,感冒"升温"。感冒这种说大 不大的病,很多人都愿意在家自己"解决", 尤其是食疗,各地都有自己的验方。其实, 针对不同类型的感冒和表现不出的不同症 状,食疗方也是大不相同的。

轻度风寒感冒喝红糖姜汤:生姜 10 克 切片加水煮沸,加红糖 15 克趁热服

生姜药性辛温,能祛风散寒。在冬天若 不慎感染风寒,喝一碗红糖姜汤微微出汗, 确有祛寒邪之疗效。但仅适用于轻度风寒 感冒患者。

痰多易咳喝白萝卜汤:白萝卜250克 切片,加水煎后趁热温服。

白萝卜对咳嗽、咳痰等呼吸道疾病有 较好的辅助治疗作用。白萝卜汤对感冒没 有直接治疗作用,但能减轻感冒带来的鼻 塞、咳嗽等种种不适。

风热感冒、流感喝金银花粥:金银花9 克,淡豆豉9克,水煎去渣,加入粳米60克

金银花性寒,能清热解毒、疏散风热, 还对流感病毒有抑制作用;淡豆豉性凉,常 与金银花一起使用治疗风热感冒。非常适 合以发热、头痛、咽喉肿痛为主要症状的风 热感冒者和流感患者。 庄乾竹

■腔保健 """

别用柠檬汁美白牙齿



有些人为了追求一口雪 白的牙齿,会尝试各种偏方、 土方,目前在网上热传的用 柠檬汁美白牙齿的方法就受 到了一些人的追捧。

据网上介绍, 每晚在刷 牙后,用化妆棉或纱布蘸柠 檬汁,摩擦牙齿,坚持一段时

间,牙齿就会变得洁 白光亮。

但专家提醒说, 用柠檬汁美白牙齿 的做法不可取,因为 柠檬的酸性太强,会 损害牙釉质,腐蚀牙 齿。不能靠它溶解牙 齿组织,同时带走牙 齿表面的色素物质, 来达到美白牙齿的 目的。这样做会严重 影响牙釉质的发育, 引起更多的牙齿疾 病。

专家建议大家 平时注意以下几点 有助于牙齿美白: 1. 采取正确的刷牙方

法,养成良好的刷牙习惯。 2.酸性食物不要吃得过

3.喝完茶、咖啡、红酒、 可乐等要及时漱口。

冯丽安



Ѿ理诊所 ▓▓

帮你躲开"周末抑郁症"

随着社会竞争的日益激烈, 为了事业而背井离乡的单身们, 在一周的工作日里忙得昏天黑 地、晕头转向,好不容易逮着一个 周末的机会,单身人士通常会选 择在家睡上一天,补补觉,缓和紧 张的情绪。但是一觉醒来后无所 事事, 反而会产生一种孤独的感 觉,甚至还会莫名其妙地焦躁起 来,产生一种强烈的敌对情绪,心 理学界将这种症状称为"周末抑

心理学专家指出,"周末抑郁 症"主要是人无法解决周末"想做 什么和应该做什么"这一心理冲 突而形成的。这种背井离乡的单 身人士,由于缺少朋友,工作不尽 如人意,心中有了不满无处发泄, 最终形成心理重压,"每逢佳节倍 觉凉",周末和节假日成了他们的 精神空虚日。

> 面对高速运转的社会和激烈 的竞争,很多人 暂时无法改变本

身的生活现状,因此,惟有从自己 做起,通过心理调试加强预防,才 能防止患上"周末抑郁症"

第一招: 周末或节假日早晨 按时作息,按时给亲人打电话,聊 聊家长里短,倾诉倾诉自己的情 感,缓解孤独感。

第二招:安排好自己的时间, 不要总拘泥于自我的空间里,提 前和朋友商量周末的活动,大家 一起去唱歌,或者去运动,酣畅淋 漓之后,心情会更加开阔。

第三招:可以选择去图书馆 或者清静幽雅的茶馆看看书,充 实一下自己。既可以获得轻松惬 意的心理体验,又可以在周围的 人群中缓解孤独的心理压力。

第四招:出去郊游,欣赏秀丽 的景色,也会陶冶情操,为自己的 心境美容, 使其保持一种积极向 上、乐观愉悦的状态。

第五招:告诉自己,周末是用 来享受快乐的。学会自我调节,多 从好的、积极的方面去想,保持豁 朗的情怀。

沈黎明

厌烦工作时 我该怎么办

很多人在面临不感兴趣的工作时, 容易在压力下产生消极的情绪和应对 方式,如紧张、沮丧、拖延、回避或敷衍 等等,但最后都难免要面对不利的后

做好自己不感兴趣的事情是每个 人必修的功课,也是部分成功人士的处 事秘诀。那么如何做好自己不感兴趣的

反思自己的处境,认识自己 目前的应对措施和后果

你可以问自己是否能够对目前困 扰你的事情说"不"。如果不能,那么你 正在采取的消极应对策略, 如拖延、敷 衍会带来什么后果,这些后果是你可以 或愿意承受的吗?你可以在纸上反复推 敲这几个问题,最后你会发现,不利的 后果比目前烦人的工作要可怕得多。

要分析自己为什么对这件事 没有兴趣,能否培养自己的兴趣

如果是因为对事情不了解而没有 兴趣, 可以在工作中培养自己的兴趣。 比如当深入处理枯燥的报表数据时,你 可能会对相应的电子表格软件产生兴 趣,并发现软件中有你所不熟悉的统计

功能,而掌握了这些统计方法后,你就 有效地提高了工作效率。有些事先干 着,兴趣可能慢慢就会产生。

如果是自己基础不好,能力 不够而导致兴趣不足, 就要想办 法提升自己的能力

要加紧学习与自己工作相关的知 识与技能。不能总是停留在一个水平和 范围,要不断地开拓自己的视野,提升 自己的能力,掌握那些必需的知识与技 能,使工作做得得心应手。

如果事情本身没有什么特别 意义,又不得不做,就奖赏自己

你可以跟自己订个合同,确立犒劳 自己的方式,如做完某事后给自己买件 衣服,或请家人去饭馆吃饭等等。也就 是说,你可以安排一件你喜欢的事情放 在你厌烦的事情之后,你就有做好手头 事情的动力了。



生物活性酶,对关节软骨、滑膜、韧带具有极强的营养修复功能, 不仅能控制阻止膝关节病的迁延、发展和恶化,而且大部分患者 可取得满意的治疗效果,部分患者24小时见效,2-4个疗程康复

一个疗程15天需4—12盒 详询咨询:0371-**60510031** |专家讲座:郑州新闻广播中波549 晚上9:20—9:40 经济广播中波711下午3:40—4:40| 服务地址:郑州市骨科医院东50米瑞康大药房

北京专家根据元代秘方研制而成的"仙草祛痛膏",富含多种